



# 急性呼吸道传染病该如何防?

▲ 德阳市旌阳区疾病预防控制中心 叶荷花

呼吸道传染病是指病原体通过人体的呼吸道，如咽喉、鼻腔和气管等，感染和入侵人体，从而引起人体患病，且该病具有传染性。常见的病原菌主要是病毒、衣原体、细菌等微生物，例如流感病毒、结核杆菌等。呼吸道传染病种类众多，流行性腮腺炎、肺结核、流行性感冒、麻疹等疾病都属于呼吸道传染病，患者一般表现为咳嗽、发热、免疫力下降，且这类疾病在人群中表现出高度的传染性。由于人们缺乏疾病预防的意识，往往在患病后才到医院进行救治，致使众多医院的呼吸内科人满为患，同时也给我国的疾病预防控制带来了巨大挑战。

## 急性呼吸道传染病的特点

**流行性脑脊髓膜炎** 流行性脑脊髓膜炎是由脑膜炎奈瑟菌引起的一种化脓性脑膜炎，该疾病经呼吸道传播，感染群体以儿童和青少年为主。患者会出现突发性高热、呕吐、皮肤头痛和粘膜出血等脑膜刺激征，患

者的脑脊液呈化脓性改变，伴有疼痛感。

**流行性感冒** 流行性感冒一般是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，所有人群均易感，潜伏期短，流行性感冒会引起患者身体发热、头痛和身体肌肉酸痛等，婴儿、儿童和中老年人还会有腹泻、腹痛等肠胃不适症状。  
**流行性腮腺炎** 流行性腮腺炎是一种由腮腺炎病毒感染引起的急性呼吸道传染病，儿童和青少年极易感染。患者的临床表现以头痛、发热、厌食为主要症状。患者发病后会出现明显的耳部疼痛，继而引发患者单侧或双侧的唾液腺肿大，疼痛难忍。

**皮疹** 风疹、麻疹、水痘 患风疹、麻疹、水痘的人群以头面部、四肢前端以及躯干出现皮疹为主要表现。引起风疹、麻疹、水痘的致病病毒导致的症状表现上并不严重，但对于青少年和儿童来说，长时间得不到治疗，可能导致肺炎、皮肤发炎等，影响青少年儿童的发育和成长，若孕妇感染风疹后不积极治疗还可能致使胎儿发育畸形。

## 肝癌晚期的提示信号

▲ 德阳市第二人民医院 刘华英

肝癌在临幊上属于常见的恶性肿瘤，该病前期非常隐蔽，早期患者没有非常典型的临幊症状，所以很多患者往往到了肝癌晚期才去就医，这时已经很难开展外科手术。

## 肝癌晚期的提醒信号

肝癌和胃癌不同，早期很难进行察觉，一些肝癌患者大部分都是在中晚期才观察到自身出现肝癌。因此，必须采取尽早观察，尽早诊治。以下是肝癌晚期存在的具体症状：

首先就是肝区疼痛，肝区处在肚子的右上方。因为肿瘤继续递增涉及到增肝包膜，会发生肝区持续性胀痛以及钝痛。另外，疼痛还会发生转移，当疼痛持续一段时间后，会不断转移到右上腹。

其次就是食欲降低，肝癌患者还会发生食欲降低、消化不良的情况，这是由于临床疾病和较多疾病的表现类似，因此极易被患者忽略。

再次就是黄疸，黄疸的发生，在一定程度上代表肝功能已显著减退。最早就是巩膜黄染，假如控制的并不是非常理想，就会发生全身弥漫性皮肤发黄，同时尿色加深。

此外，患者还会出现牙龈出血、发热、下肢水肿，尽管在大部分人看来，这些都是些非常细微的问题，不过“小问题也会埋大隐患”。因此，如果出现这些症状，必须及早去医院进行检查。

## 日常生活中的护肝方法

据有关资料显示，目前我国大概超过3亿人遭受肝脏健康问题的困扰，换句话而言，就是每5个中国人就会出现1个肝脏存在问题，因此保证护肝非常有必要。

首先，要对肝脏进行营养补充，谷类食物也是养肝护肝的最好的食物，如小米，富含丰富的蛋白质等，护肝的基础上还可更好地保障胃黏膜。牛奶富含优质蛋白质，有人体极易吸收的乳糖和乳脂，以及不同类型的维生素，也属于养肝的天然美食。海带的钙含量是牛奶的几倍，富含大量的人体所需的微量元素，多吃对肝帮助非常大。

其次，要缓解肝脏压力，肝炎患者的饮食必须保持清淡，有助于消化。最好不要吃些油腻、高脂肪的食物，特别是在肝脏急性炎症阶段，多食用富含纤维素的食物，如蔬菜等。通过该形式饮食，可确保胃肠道的通畅，因为人体内的有毒物质都是通过排便排除体外，蔬菜水果更加有助于排便通畅。

平时可以多喝养肝茶水，譬如水中加入丁香红酵茶，养肝效果非常理想。丁香红酵茶原料就是丁香叶，《医林纂要》的记载：“补肝、润命门，暖胃、去中寒，泻肺、散风湿。”从临床研究来看，丁香红酵茶能显著改良脂肪肝、酒精肝、控制转氨酶、修复肝损伤、解酒等保肝护肝日常保健作用，总体成效非常突出。具备清肝养肝的价值，恢复肝脏正常的排毒性能，把体内堆积的药毒、酒毒等尽早排出体外。陈藏器在《本草拾遗》上有这样的记录，诸药为各病之药，茶为万病之药。”唐代刘贞亮也说到，茶有十德：以茶散郁气，以茶驱睡气，以茶养生气，以茶除病气，以茶利礼仁，以茶表敬意，以茶尝滋味，以茶养身体。茶疗健康养生，丁香红酵茶就是其中养肝茶中非常著名的一种类型。

最后，要给予患者正确的心理疏导。护理人员需要充分熟知患者病情信息、个人信息，熟悉患者兴趣爱好、性格特征、家庭背景，注重患者情绪演变，加强同患者的充分联系，按照患者接受能力，运用较为简单的形式，给患者阐述病症知识，譬如病发缘由、诊治手段等内容，让患者更为熟知疾病的相关内容，对于疾病的治疗也加有信心。同时改善患者焦躁不安地情绪，通过不断鼓舞以及安抚患者，向患者介绍之前已成功案例，强化患者的信心，让患者保持更加积极地心态，主动配合治疗。

总之，肝癌的诊断应结合患者的肝病背景、发病年龄、临床表现等肝癌检测以及合理的影像学检查，全面分析，综合判断，尽快作出定性和定位诊断，进行针对性的治疗。

## 急性呼吸道传染病的防治措施

病原体一般是微生物，能够附着在尘埃上，也能附着在人体鼻腔和从口腔喷出的飞沫上，飞沫和尘埃上的病原体能够接触人体的粘膜，或进入呼吸道后入侵人体，此外这类病原体能够被保存在蒸发后形成的“飞沫核”表面，当健康人群接触后，也有被感染的风险。这些呼吸道传染病也可通过间接接触和直接接触互相传播。

首先应当在日常生活中保持良好的个人卫生和环境卫生。勤洗手是基本要求，使用有灭菌效果的肥皂或洗手液洗手，并使用流动水清洗，定时清洗擦手毛巾并对其消毒。咳嗽或打喷嚏时应该使用纸巾掩住口鼻，防止飞沫溅到他人身上和皮肤粘膜表面，一旦双手接触呼吸道分泌物后应立即洗手。确定患有急性呼吸道传染病的患者外出时应佩戴口罩，在家时也要佩戴口罩，不面对面直接与他人交流，以免通过呼吸的空气和飞沫传

## 股骨头坏死的护理方法

▲ 绵阳市游仙区中医医院 张春华

股骨头在髋关节中占据着重要地位，为人们日常行走、跑步及运动的基础负荷所在。股骨头健康能够直接影响人体健康，对人们的日常生活能力影响较大。提起股骨头坏死，人们并不陌生，为常见性疾病。然而，股骨头坏死的诱发原因有哪些？临床治疗的方式有哪些？

股骨头坏死为病理变化的过程，初期多发生在股骨头的负重位置，在应力作用的影响下，坏死骨骨小梁结构会发生转变，即为显微骨折的症状。骨坏死的原因主要包含股骨头结构转变，关节炎症以及股骨头变形等等。在股骨头坏死的情况下，会出现疼痛的反应，关节活动与负重能力会显著降低。在临床有效治疗的方式下，能够快速缓解患者疼痛反应，症状能够痊愈。在症状比较严重的情况下，也可以通过人工髋关节置换术予以治疗，恢复患者的行走能力。

## 股骨头坏死的原因

**激素性股骨头坏死** 长时间大量服用激素会造成股骨头坏死症状的发生。比如长时间服用肾上腺皮质类激素，类固醇激素等，则会增加股骨头坏死的发生率。当前股骨头坏死的诸多原因中，激素性股骨头坏死的发病率相对较高。激素会对人体产生较大影响，会使人体中脂肪代谢能力紊乱，脂肪在肝脏中聚集，人体中高脂血症、血管脂肪栓塞等症状的发生率会显著上升。

**酒精性股骨头坏死** 酒精性股骨头坏死和脂质代谢能力密切相关，在长时间过量饮酒的情况下，大量的酒精会会肝脏中代谢，副作用的影响下其肝功能会产生较大影响，致使脂质代谢症状的发生。酒精会对患者脂质的合成产生刺激作用，在肝脏和血管中堆积，脂质增加，高脂血症易于发生。这种问题的影响下，患者的血流速度会变慢，血液处于凝固的状态下，增加了股骨头坏死症状的发生率。

**创伤性股骨头坏死** 创伤性股骨头坏死主要是因为股骨颈骨折、髋关节脱位等症狀诱发形成，在股骨头坏死的影响下，患者的疼痛程度会比较明显。但是在合并出现股骨

染他人。其次，应当注意适量运动、均衡饮食、睡眠充足，提高自身免疫力。此外，在有条件时还应每天开窗通风，保持呼吸空气新鲜，在呼吸道传染病高发期，不到人多拥挤的场所，必须去时，佩戴好口罩，尽量不要逗留时间过长。

接种疫苗是一种预防传染病的方式，应当积极参与疫苗接种。积极学习防控呼吸道传染病的相关知识，提高自身和身边亲友的自我防护意识，做到“四早”，即：早发现、早报告、早隔离、早治疗。现阶段，病毒感染引起的急性呼吸道传染病无特效治疗方法，但金刚烷胺和达菲对甲型流感病毒在人体细胞中的复制有抑制作用，在治疗上有一定效果，而中药中的板兰根、金银花等在一定程度上能够减缓患者症状。

急性呼吸道传染病具有发病快、传染性强、病因复杂等特点，早期的预防十分重要，患病后应早发现、早隔离、早治疗，缩小疾病的传染范围。

## 股骨头坏死的护理方法

▲ 绵阳市游仙区中医医院 张春华

头骨折的影响下，则可能会增加股骨头坏死的发生率。

## 股骨头坏死需要注意的问题

**严格避免患肢负重** 积极进行股四头肌功能锻炼，以避免肌肉萎缩；防止剧烈活动，患者在家中前期尽量用拐杖协助走路，可以减轻身体对腿部的重量，防止过长时间的站立，配合活血祛瘀、补肾壮骨之中草药治疗。

**良好心态** 患者要做的就是端正自己的心态，积极地配合治疗，对治疗效果有着更大的帮助，能更快地恢复健康身体。

**适当运动** 患者家属也可以帮助按摩，防止肌肉萎缩，后期就要下床进行运动，运动量要从小到大。

**预防跌倒** 股骨头坏死患者日常需要避免摔倒，日常行走中需要特别小心，避免在摔倒症状的影响下，对髋部状态产生较大影响，致使严重损伤症状的发生，股骨头坏死的症状也会更加严重。

**保护髋部** 日常需要保护好髋部位置，避免发生跌倒的问题，髋部受伤，则需要保持卧床休息，在髋部没有完全恢复的情况下尽量避免下床行走，以免髋部恢复效果受到影响，且可能会加重患者病情。

**适当运动** 股骨头坏死患者仍然需要适当参与体育运动，且最好在室外进行。适当的体育运动能够强健体魄，且提升骨骼强度。

**科学饮食护理** 股骨头患者要摄入足够的钙质，多食牛奶、酸奶、冰淇淋等乳制品。股骨头坏死的护理事项有哪些？患者多做喝动物骨头汤，这些都可以帮助患者伤口的恢复，加强患者的体质，使股骨头坏死的部位的新骨头能更新的快些。

总之，骨坏死一旦发生骨外形变形，可造成永久性病损，严重影响患者的生活及劳动能力。目前对骨坏死尚缺乏一种可靠的治疗方法。其恢复的程度与诊断治疗的早晚、坏死灶的大小、坏死的程度及治疗是否恰当有关。因此对骨坏死应努力做到早期诊断，早期治疗。